

# 跟着劳模师傅跑“首发”

本报记者 李丰 本报通讯员 钟炼杰

11月28日,G5356次列车载着近600名旅客从贵州兴义南站始发,开往省会贵阳,标志着贵州盘州至兴义高速铁路(以下简称盘兴高铁)正式开通运营,贵州成为西南地区首个实现市州中心城市高铁全覆盖的省份。

为了确保首趟列车顺利运行,当天早上6时,国铁成都局贵阳机务段的动车组司机陈鑫便和师傅早早开始准备。与略显紧张的陈鑫相比,旁边鬓角染霜的王昌利却是一派气定神闲。

这对师徒可一点也不简单。

师傅王昌利是全国劳动模范、“贵州高铁第一人”、单位里公认的“首发”专业户;徒弟陈鑫是国铁集团技术能手、火车头奖章获得者,还获得过全国铁道行业职业技能大赛动车组司机决赛第二名。这对一老一少、一稳一锐的师徒成为盘兴高铁首趟列车最坚实的“双保险”。

上午9时38分,随着行车装备设置完毕,发车指令发出,王昌利缓缓推动调速手柄,牵引系统细微的转动声中列车如同正将身体舒展的钢铁巨龙,10公里/小时、30公里……时速表指针稳步攀升,窗外景色飞速后退,列

车不停地在桥隧间穿梭,不一会儿便提速至时速248公里。

“G5356次司机王昌利交班,动车组运行状态良好,目前正点运行。”“G5356次陈鑫接班,动车组状态正常……”约10分钟后,王昌利将手中的闸把交给陈鑫。

驾驶室内,师徒两人神情专注、配合默契。“注意坡道变化。”王昌利轻声提醒,陈鑫目光扫过显示屏,右手轻控速手柄,每一次微调都精准利落,脚下有节奏般踩踏着警惕装置,整个流程行云流水。

盘兴高铁全长约99公里,却有46座桥梁、38座隧道,桥隧比达90.66%,创下了贵州高铁建设之最。复杂的线路条件给列车驾驶带来了不小考验,特别是列车在进入分相区(电气化铁路的无电区间)前,如果对坡道大小、长度、速度要求不掌握,列车就不能顺利溜过分相区,很可能“趴窝”求援。

面对全新且棘手的技术难题,陈鑫把心一横决定“磕到底”。白天蹲现场,与团队在现场实地勘查;晚上做总结,在宿舍继续钻研线路资料,实在困了就泡上浓茶一仰头灌下去。然而,在连续3天的实地演练中陈鑫却屡屡受挫,不是溜行距离不足,就是列车“冲动”太大,想起这些未解难题陈鑫就睡不着。

“脸怎么黄了?平时那股活跃劲儿呢?”看着徒弟每天早出晚归,随身携带的操纵示意图上注满了标记,大晚上宿舍也仍亮着灯,王昌利清楚徒弟倔如牛的性子又上来了。

摸清困扰徒弟的难题后,王昌利并没有直接给出答案,而是带着陈鑫来到现场,在708趟、近2万公里的运行试验中将自己多年摸索总结的经验倾囊相授。

“要将线路坡道变化熟记于心,这里要提前调速度,这里最关键,要提前切惰性……”王昌利一边讲解,一边用双手比画着坡道,陈鑫看在眼里记在心里,由衷生出了“艺高人胆大”的赞叹。

在师傅手把手的指导下,陈鑫逐渐找到了感觉,当第一次驾驶检测车平稳滑过分相区时,陈鑫忍不住笑出声来,绷得笔直的腰板也终于放松下来。

在铁路机务行业里,年轻司机的成长离不开师傅的传帮带,而陈鑫也正是在王昌利的悉心指导下逐渐成为一名技术精湛的技术能手。

2024年,陈鑫夺得第七届全国铁道行业职业技能大赛动车组司机决赛第二名,并被聘任为集团公司“英才班”带班班主任。喜讯传来时,王昌利乐个不停,“我这个徒弟不负

众望!”同年底,陈鑫还通过竞聘成为一名动车指导司机。

考验也接踵而至。“理论一套套,现场跑过几遭”“细皮嫩肉的小娃子,管得了啥”……团队中的老师傅心中冒问号。

“我会努力把大家心中成见填平!”在盘兴高铁联调联试期间,为了确保线路顺利开通,团队中的许多司机经常连续十几天甚至一个月回不了家。为了让大家及时化解忧虑,陈鑫化身团队中的“小灵通”,主动找老师傅们聊天谈心。谁家老人需要照顾,谁家孩子正在关键期,他都记在心上,力所能及地协调排班、送去关心,细致入微的工作做到了大家的心坎上,渐渐得到了认可。

上午11时后,列车逐渐减速,窗外的风景从眼前次第掠过。随着列车在贵阳北站稳停靠,师徒俩的“首发”任务也圆满完成。

“以后就靠你们了。高铁一头挑着旅客安全,一头连着家国期盼,一丝一毫都大意不得!”“我会继续向师傅看齐,为祖国西南地区的高铁事业尽一份自己的力量!”面对师傅的教导,陈鑫斩钉截铁地说道。

车门开启,人流熙攘。在这条刚刚画圆的贵州高铁网上,师徒俩的接力向着未来,无限延伸。



## 960余名学生比拼程序设计

11月30日,第十一届中国大学生程序设计竞赛(重庆)在重庆大学科学城校区圆满落幕。作为重庆地区迄今为止规模最大的国家级程序设计竞赛,本次比赛吸引了来自清华大学、北京大学、浙江大学等全国180多所高校,以及南开中学等部分中学的324支队伍,共960多名学生踊跃参与。

本报记者 赵杰昌 摄

(上接第1版)中肯将迎来建交62周年,回首来路,两国始终并肩合作、携手发展,成为政治上彼此信赖的好朋友,经济上合作共赢的好伙伴。中国愿与包括肯尼亚在内的非洲国家加强团结合作,共同践行四大全球倡议,高质量共建“一带一路”,落实携手推进现代化十大伙伴行动,以中国式现代化新发展为非洲提供更多新机遇,共同谱写新时代全天候中非命运共同体新篇章。

肯尼亚信息通信和数字经济部部长威廉·卡博戈·基塔乌表示,中国在推进现代化进程中促进了全球文明进程,中国取得的各项成就和治理理念与肯尼亚改革目标一致。《习近平谈治国理政》系列著作的内容翔实丰富,书中蕴含的发展理念为肯尼亚探索现代化道路提供了重要参考。最新出版发行的《习近平谈治国理政》第五卷有助于肯尼亚各界读者感知当代中国发展的脉搏,增进中肯之间相互了解理解。

活动中,中方向外方嘉宾赠送《习近平谈治国理政》第五卷英文版图书。与会专家学者围绕中肯治国理政经验、共建“一带一路”、中非合作、消除贫困、人文交流互鉴等议题开展交流研讨。

## 苏州创新打造“产业工人训练营”

(上接第1版)

### “匠心工程”助力重塑产业筋骨

**赛场淬火:五级竞赛体系锻造“数字尖兵”**

“屏幕上跳动的每一组数据,都是智能化产线的命脉!”在福建省新一代信息技术应用创新大赛现场,参赛选手屏息凝神调试精密视觉系统。这场涵盖工业视觉运维、工业互联网集成等新兴赛项的比拼,正是福建工会构建的“全国标杆—省级综合—市县特色—产业攻坚—企业练兵”五级竞赛链的生动实践。

在陈杰看来,这一阶梯式竞赛链条,为黄宇升这样的产业工人提供了系统化、可持续的技能成长通道。赛场既是选拔“数字尖兵”的竞技场,也成为锤炼真本领、孵化新动能的“新质课堂”。

**赋能基座:构建产业工人“向新”成长生态圈**

夜晚时分,福州市产业互联网工匠学院内灯火通明,郑兴在第26次调试AI视觉程序后,终于让缺陷识别准确率定格在99.2%。“3个月前,我还靠放大镜找瑕疵。”如今转型人工智能训练师的他表示,工匠学院用新型数字化技术为他打开了更广阔的职业发展路径。

而在厦门天马微电子LTPS产线,工程师陈开业切身感受到技术提升的实效:在无尘

车间里,全球最窄四等边屏幕凭借芯片级封装与极窄边框工艺,再次刷新“中国智造”高度。与此同时,由地方政府、企业与工会共建的劳动竞赛与技能培训机制,在厦门天马全产业链开展定制化培训,持续赋能智能显示领域技术工人成长,让更多一线职工看到“技能向新”的蓬勃希望。

福建省总工会调研报告指出:“新质生产力的落地困境,首要在人才结构适配性不足。”面对人才缺口,福建工会积极推动普融通、产教衔接的职教改革;落实“新八级工”制度,贯通技能人才与专技人才职称互认通道;依托工匠学院开展普惠式数字赋能培训,紧扣新质生产力需求,开设人工智能、工业互联网、新能源技术等前沿课程,构建“匠星”成长生态圈。

“向‘新’而进、逐‘质’而行,产业工人升级换代,正成为托举新质生产力的人才基座。”福建省总工会党组书记、副主席祝荣亮表示,党的二十届四中全会部署发展新质生产力,工会作为党联系职工的桥梁纽带,必须主动融入、精准发力。福建工会将以全国总工会第二届职工数字化应用技术技能大赛决赛成功举办为契机,拓展延伸大赛溢出效应,构建“学、练、赛”一体化平台,将技能竞赛成果转化为主线创新实效,将劳模工匠先进经验推广为产业链升级的普遍实践,着力培养更多高素质数字工匠,为新质生产力发展注入源源不断的工会力量。

外交部:

中方敦促日方老老实实收回错误言论

新华社北京12月1日电 (记者温馨 许可)外交部发言人林剑1日表示,日本在口头上搪塞敷衍,在行动上一意孤行,中方对此绝不接受。中方敦促日方以史为鉴、深刻反省,严肃对待中方要求,老老实实收回错误言论,以实际行动体现对中方的政治承诺。

林剑说,日方对自身在台湾问题上的立场一再遮遮掩掩,含糊其辞,对明确将台湾归还中国的《开罗宣言》《波茨坦公告》《日本投降书》避而不谈,对构成中日关系政治基础的四个政治文件避而不谈,对日本政府坚持一个中国的政治承诺避而不谈,反复以所谓“立场未变”敷衍搪塞,连完整重申日方立场都无法做到。

“日方避而不谈的,恐怕不仅仅是在台湾问题上的立场。”林剑说,今天是《开罗宣言》发表82周年。《开罗宣言》等一系列国际法律文件不仅明确了中国对台湾的主权,更是世界反法西斯战争的重大成果,构成战后国际秩序的重要组成部分。遵守其有关规定是日方必须承担的国际法义务,也是战后日本重获国际社会接纳的前提。现在日方只字不提具有充分国际法效力的上述文件,却一味引用一个把受日本殖民侵略最严重的亚洲邻国特别是中国排斥在外的文件,这是对日本军国主义侵略惨痛记忆的漠视,对世界反法西斯战争历史真相的亵渎,对联合国权威和战后国际秩序的公然挑战。

林剑说,日方近年来大幅调整安保政策,逐年增加防卫预算,图谋修改“无核三原则”。日本某些势力正极力突破“和平宪法”束缚,企图违背国际法规定的战败国义务。这些人从未真正汲取历史教训,从未真正直面和反思日本在战争中犯下的滔天罪责,从未真正遏止军国主义在日本死灰复燃,反而企图用美化侵略的叙事和“避而不谈”的手法,让世人遗忘,为自己“松绑”。这种伎俩欺骗不了世人。

“历史倒车开不得,和平底线碰不得。日本在口头上搪塞敷衍,在行动上一意孤行,中方对此绝不接受。在大是大非问题上,日本不要妄想蒙混过关。我们敦促日方以史为鉴、深刻反省,严肃对待中方要求,老老实实收回错误言论,以实际行动体现对中方的政治承诺。”林剑说。

## 北京2026年城乡居民医保缴费标准公布

本报北京12月1日电 (记者甘皙)记者今天从北京市医保局获悉,2026年度北京市城乡居民基本医疗保险集中参保时间为2025年11月30日至2026年2月28日。参保人员在集中参保期内缴纳基本医疗保险费的,自2026年1月1日起享受城乡居民医保待遇。

2026年城乡居民医保个人缴费有所调整,城乡老年人每人每年460元;学生儿童每人每年435元;劳动年龄内居民每人每年795元。对应财政补助同步调整,城乡老年人财政补助标准提高到每人每年4380元;学生儿童每人每年1755元;劳动年龄内居民每人每年2355元。

为方便参保人员缴纳居民医疗保险费,北京市提供了医保个人账户缴费渠道,参保人可使用医保个人账户资金(含共济账户)缴纳城乡居民基本医疗保险费。需要注意的是,初次使用医保个人账户为家庭成员缴纳保费时,需先通过北京医保公共服务平台或经办柜台办理共济备案。每月月底最后一天,医保主动对足额的医保个人账户发起划扣。使用医保个人账户缴费的可通过北京医保公共服务平台查询。此外,还提供京通小程序、北京市电子税务局、银行APP、银行柜台等自助缴费渠道以及银行批量扣款缴费。

北京市医保局提醒,因参保人自身原因,在集中参保期后缴纳2026年度城乡居民医疗保险费的,3个月等待期满后才可享受城乡居民医保待遇。请参保人员按时办理参保缴费。

## 全国婚姻家庭纠纷调解工作展示活动在长沙举行

本报讯 (记者陈俊宇)近日,由全国妇联、司法部联合主办的全国婚姻家庭纠纷人民调解工作“大比武”总决赛暨展示活动在湖南长沙举行。来自全国31个省(区、市)和新疆生产建设兵团的32支代表队、96名调解员同台竞技,最终产生了一等奖1名、二等奖5名、三等奖10名以及优秀秀80名。

“大比武”展示活动以“守护婚姻家庭幸福 促进社会和谐稳定”为主题,现场发布了全国婚姻家庭纠纷调解工作典型案例、婚姻家庭纠纷“总对总”在线诉调对接机制,宣布“全国婚姻家庭纠纷人民调解人才库”正式建立,集中展示了新时代调解工作者的卓越风采,生动讲述了家文化传承与基层治理深度融合的中国调解故事。

本次“大比武”活动是在婚姻家庭纠纷人民调解领域首次开展的全国性技能比赛活动,历时8个月,9.8万名人民调解员参与选拔。



## 冬季施工保进度

12月1日,在河南省漯河市郾城区裴城水厂项目工地,工人在打磨管道。中建路桥集团承建的漯河市裴城水厂及配水管网建设项目是郾城区引澧入颍项目重点控制性工程。随着冬季气温下降,项目加紧施工保证进度。

本报通讯员 赵雨茜 摄

## 不搞大修大建,职工身边有了“文化乐园”

下,各街道、社区及产业园区的各个职工服务阵地,也如“群雁”般振翅齐飞。

在酒泉路街道区域共享职工之家,650平方米的空间被巧妙划分为“一角一廊一中心”,会客角、阅读廊、小剧场等多功能服务共享空间,将多种功能和资源充分融合,满足职工多元需求。宽敞明亮的多功能活动室定期开展公益课堂,新增的中医理疗区、直播区和儿童照护区,让职工的身心健康、子女托管后顾无忧……

今年以来,随着工人文化宫的启用,城关区总工会以此为核心阵地,边建边用,推动全区职工文体活动急速升温。通过错时排演,开展职工群众文艺网络展演等文艺演出活动350余场,在区内各单位已建成69家职工书屋的基础上,又联建11家职工书屋,打造“工悦领读”读书品牌,开展读书分享活动200余场,直接参与近2万人次;组织文博导师团队开展“非遗进校园”等非遗活动18场,近5万职工群众参与。

从各具特色到美美与共

在城关区工人文化宫的“头雁效应”引领

参与。杨家园社区充分利用其特有的户外平台,营造了一个绿意盎然、鲜花烂漫的热门书屋打卡地;雁滩公园职工书屋建在水景园林内,为职工提供了一站式文化活动,被誉为“治愈系书屋”。

随着“1+X”矩阵的铺开,城关区总工会指导各街道社区按照“党建共建”“会站家一体化”的模式,将服务半径拓展覆盖到周边5公里内的非公组织、新就业形态劳动者及个体工商户,形成了“点状聚集、片区联动、各具特色、美美与共”的服务网络。

### 从数量叠加到价值重构

如今,许多活动不仅在文化宫的主会场热烈上演,还通过线上直播同步联动酒泉路、盐场路等站点,形成“一宫引领、多点响应”的生动局面。

不搞大修大建,没有隆重剪彩,伴随着工

人文化宫的启用,城关区总工会引导近20个街道和百余个社区共筑“1+X”职工文化服务矩阵。

而“1+X”矩阵的成功,不仅在于硬件设施的“完成”,更在于机制创新与理念升级。

“‘1+X’不是简单的数量叠加,而是服务逻辑和工作价值的重构。”城关区总工会党组书记、常务副主席王桂萍表示,“我们不再只是‘办活动’,而是努力构建一个职工家门前的文化活动网格,营造能提升生活品质的生活生态圈。”

城关区总工会坚持“职工点单、三方做菜”模式,深化“工会+社区+社会组织”服务内涵,引入21家社会组织参与服务供给;通过“党建+工会”项目大赛,扶持7个特色项目;打造“工悦领读”“盐BA”“甘味书屋”等统一品牌,实现活动联动、资源共享。

据悉,未来城关区还将推动数字平台建设,实现预约、反馈、互动“一键通”,让服务更智能、更精准,让覆盖全域、触达末梢的职工文化服务网,持续释放更大的效应。